

## ОТДЕЛЬНЫЕ АСПЕКТЫ ИДЕОЛОГИЧЕСКОЙ ФУНКЦИИ ГОСУДАРСТВА

*В. Т. Малец*

Белорусский государственный университет

Определение сущности идеологической функции государства следует анализировать через понимание «идеологии» и, как следствие, осознание, что же представляет собой «идеология государства».

Впервые термин «идеология» появился примерно двести лет тому назад и был введен французским философом Дестют де Траси в работе «Элементы идеологии». Идеология является комплексом идей и концепций, с помощью которого человек понимает общество, социальный порядок и самого себя в этом обществе. Можно говорить и о том, что идеология есть совокупность мировоззренческих взглядов и практических действий, духовно-практическое образование, которые направлены на реализацию в жизни интересов и потребностей общества и индивида. Идеологию рассматривают как уровень общественного сознания, который понимается в двух смыслах: с одной стороны, как система идей и ценностей, выражающих отношение к окружающей действительности (идеи и ценности не сами по себе, а существует особый механизм их внедрения в сознание, например, пропаганда с помощью государственных средств массовой информации, воспитание в духе официальной идеологии подрастающего поколения и т. д.). Во второстепенном смысле идеология – система, охватывающая в себе две подсистемы; первая – это иерархически выстроенное содержание идеологии, а вторая – механизм актуализации этого содержания, идеологический механизм, при помощи которого носитель идеологии внедряет положения своей идеологии в общественное сознание и оказывает влияние не только на идеологию (в первом смысле), но и на психологию – на уровне общественного сознания.

Идеологическая функция государства обуславливается самим существованием государственной идеологии как сущностного признака государственности. Определение «идеологии государства» рассматривается как иерархически структурированная система идей, имеющих непосредственно-ценностное, деятельно-установочное значение, вымеренных государством, и механизм их внедрения в общественное сознание, применяемый государством в соответствии с задачами, определяемыми природой и социальным назначением последнего.

Идеологическая функция государства предполагает существенное воздействие на общественное сознание, она тесно связана с правовым и политическим сознанием как формами общественного соз-

нения. Чтобы понять сущность идеологической функции государства, рассмотрим цели и задачи идеологии государства, которые определяют соответственно цели и задачи идеологической функции государства. Государство призвано осуществлять идеологическую функцию для недопущения ценностного разложения общества, для поддержания авторитета политической власти в обществе, от которого в значительной степени зависит осуществление всех иных функций государства и само его существование. Основной целью государственной идеологии является обеспечение существования государства и общества в конкретной его форме. Задачи идеологии государства следующие: 1) унификация ценностей; 2) снятие социальной напряженности; 3) консолидация общества; 4) легитимация государственной власти; 5) мобилизация общества для достижения определенных целей. Как дополнительную цель идеологической функции государства можно выделить повышение уровня сознания людей, но данное положение касается не всех государств.

Существует две формы идеологической функции – правовая и неправовая форма. Правовая форма осуществления идеологической функции государства включает правотворческую деятельность государства. Через позитивное право происходит легализация государственной власти. Легализация установок политической идеологии путем правотворчества является вопросом именно юридическим, так она предусматривает оформление требований политической и правовой идеологии в позитивном праве через процесс правотворчества.